Chalmers Tekniska Hogskola 2012-05-21
Teknisk Fysik 08.30-12 30

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER fér 11 (tif190).

Larare;

Ake Faldt tel 070 567 9080

Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SM1, TEFYMA eller motsvatande gymnasietabell. Valfri

kalkylator (tomd pa for kursen relevant information) samt ett egenhéindigt framstallt
A4-blad med anteckningar.

Granskning: Ma 2012-06-04 k]l 12 00-12.30 i HB4

1.

10 atm —

a. Den {drsta meterprototypen utvecklades under 1700-talet och bestod av en
platinastav med en langd som skulle vara exakt en meter Antag att man hade
bestdmt att en meter var lngden hos denna stav vid temperaturen 20 grader
Celsius. Inom vilket temperaturintervall maste man befinna sig i om stavens langd
ska avvika fran sitt nominella viarde med mindre &n +/- 1 mikrometer om vi vet att
platinas linjéra utvidgningskoefficient 4r 9 10-6 per grad? {2 p)

b. En ensam éppen jArnvigsvagn med massan 4800 kg fardas med den konstanta
farten 8,60 m/s lings en helt horisontell bana. Friktion kan férsummas. Plotsligt
bérjar det snda. Snén fallen ned i vagnen vertikalt och dkar dess massa med 0,38
kg per sekund. Hur stor r da vagnens fart en timma efter det att snofallet har
borjat? (2 p)

Fér att halla inomhustemperaturen i ett visst eluppvarmt hus vid + 22 grader
Celsius 16 timmar under dagtid krdvs en sammanlagd energimédngd som &dr 12 kWh.
Temperaturen utomhus ar under dessa timmar i genomsnitt + 5 grader Celsius
Under resten av dygnet (d v s nait pa 8 timmar) vill man ha + 12 grader Celsius inne
och utetemperaturen ar da i genomsnitt ¢ grader Celsius Hur mycket sparar man
genom att sinka temperaturen under natten om vi antar att all varmefdrlust till
omgivningen sker genom ledning genom husets vaggar och elpriset {f6r 1 kWh ar 1,50
kr? (4 p)

En vArmemaskin beskriver en cykel som framgér av figuren nedan. Gasen som
anvands ar en tvaatomig idealgas

Hur stor &r temperaturen i punkten c?
Berdkna hur mycket arbete som gasen utrattar under den adiabatiska delprocessen.

Berdkna processens verkningsgrad. 4 p)
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4. En liten sfar (I = 2/5 MR?) med radien 1,5 cm rullar utan att glida nedfér den

bana som visas i figuren. Rp &r 26,0 cm
Med vilken fart lamnar den banan? 4 p)

5. En liten pérla kan r6ra sig utan friktion inuti en cirkuldr och vertikal bana sasom
figuren visar. Den cirkulira banan roterar kring sin egen axel med frekvensen f,
Sétt upp ett allmént uttryck for den vinkel & dar parlan befinner sig i jamvikt, vilket
innebér att den vare sig ror sig uppat eller nedat. Bestdm denna vinkel om f &r 2,0
Hz och r 4r 22 cm Notera att den streckade linjen mellan cirkelns centrum och
parlan bara &r en linje och att det alltsé t ex inte finns ndgot snére mellan centrum

och pérlan {4 p)
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6. En balk som har massan 230 kg och lingden 2,7 m glider i sidled (utan att rotera)
langs en friktionsfri is med en hastighet som sammanfaller med en tdnkt x-axel och
har beloppet 18 m/s. En man som har massan 65 kg griper tag i langst ut i anden
av balken och hanger sig kvar dar, Mannen kan approximeras med en partikel utan
utstrackning. Vad ar hastigheten (belopp och riktning i fsrhallande till x-axeln) for
systemet efter kollisionen och hur lang tid tar det f6r detta system att rotera ett

varv? 4 p)

7 Skrividen ruta som svarar mot problem nr 7 hur ménga ratt du har haft pa dugga 1
respektive 2. Om du inte har varit med pa en dugga sitter du ett streck. Obs att det
ar antal ratt och inte hur manga bonuspoéng detta ger som efterfrigas.

8. Satt ett kryss i den ruta som svarar mot problem nr 8 om du har gjort laborationen
som ingdr i kursen. Skriv dven vilket ar du gjorde den.
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